

为全省沿海养殖区提供风险保障7.67亿元

我省“台风指数保险”规模创新高

本报讯(记者 王永珍 通讯员 肖左文/图)“又到台风季节,新的保险方案保障更有力,我安心多了。”11日,霞浦县三沙镇古镇村养殖户陈梅金对记者表示。

记者从福建省水产养殖互保协会获悉,上月出台的福建省水产养殖台风指数保险新方案,得到广大养殖户的认可,仅半个月时间就完成了2024年的签单工作,全省共投保810户,合计办理水产养殖台风指数保险6.61万亩,提供风险保障金额7.67亿元,创8年来新高。

水产养殖台风指数保险,是指台风路径穿过投保地理区域对应的触发线而设置的一种保险产品,实行“一触发,就赔付”,免除对灾害事故现场的查勘定损,实现了保险赔付高效便捷。2017年,福建省水产互保协会通过与保险公司组成共保体,在全省推广这一创新举措,各级财政给予40%的保费补贴,至2023年底,已累计为全省沿海养殖区提供风险保障37.36亿元。

“在广泛调研的基础上,针对原方案存在的‘应赔未赔、高损低赔’问题,我们对台风指数保险方案进行重大调整,更贴近渔民生产、养殖户实际,进一步扩大了渔业保险覆盖面。”省渔业互保协会副理事长、秘书长黄金水介绍说。

据悉,新方案以福建省气象服务中心作

为技术支持单位,从降低基差风险、提高赔付精准度、提高保障力度、降低费率等方面进行优化。

理赔触发条件由“触发线”调整为“触发面”。投保户可从养殖区域周围不同方位选取3个气象观测站,形成保险监测区域,并以监测到的日极大风速所触发的最高赔付金额作为理赔依据。触发理赔机制从“穿过”才赔,优化为“影响”就赔,有效减少因台风路径未穿过养殖区,但养殖区确实发生灾害却无法获得理赔的情况。

养殖区域进一步细分,从11个增加至23个,赔付对象更精准。其中,闽南地区今年新增了石狮、南安、云霄3个试点地区,保费同比增长47.93%。

此外,保险费率由统一的6.5%调整为4.5%~6.5%浮动费率,低风险区低费率,高风险区高费率,费率厘定更科学;增加无理赔优惠政策,最高给予15%的保费优惠,进一步让利渔民;保险期间可跨年,将原方案1年的保险期为每年1月1日至当年12月31日,调整为允许从承保日起算,承保1年,更有利养殖户。

新政出台后,陈梅金立刻为自家126口网箱买足1290份台风指数保险,“每份保额1000元,财政补贴40%保费后,自己只需出39元”。



近日,渔业互保工作人员(右)在连江县筱埕镇大埕村前澳海域为养殖户讲解水产养殖台风指数保险新方案。

暑期儿童关爱服务活动在南平启动

本报讯(记者 庄严 通讯员 严岚 俞晓蕾)10日,由省妇联主办、南平市妇联承办的“八闽儿童心向党 真情相伴护成长”福建省2024年暑期儿童关爱服务活动在南平市建阳区启动。

现场举行了“爱心妈妈”与困境儿童结对仪式,来自教育、医疗、文化等领域的9位“爱心妈妈”分别与困境儿童结对。现场还设有“心向党·筑未来”“树品德·筑未来”“伴成长·筑未来”“护青绿·筑未来”等主题活动区,让参与活动的亲子体验“书籍漂流”以及建本、漂漆、点茶等非遗项目。

今年,省妇联从爱国主义教育、家风家教建设、安全教育、困境帮扶等方面,组织开展暑期儿童关爱活动。南平市妇联将以此次活动为契机,积极联合有关部门、联动社会组织,广泛开展“小家大爱·礼赞祖国”“祖国请听我说”等主题活动,推动“家庭教育特派员”深入社区(村)家庭,宣传普及家教知识,丰富儿童暑期生活,护航儿童健康成长。

《米其林指南》首份省级餐厅榜单将聚焦福建

本报讯(记者 郑瑛)记者11日从省商务厅获悉,福建将成为米其林指南在国内的第六个目的地。

进驻中国内地八年来,米其林指南的脚步已经遍及上海、广州、北京、成都和杭州五座大型城市,而福建省和江苏省正在成为其第六和第七个目的地。

指南将以我省厦门、福州和泉州这三个城市作为始发站,引领发现更多本地风味和饮食文化。米其林评审员将首次以省级为单位,探索优质餐厅并制作榜单。在这一创新举措中,米其林指南将聚焦本地风味和饮食宝藏,颂扬美食传统之精微,并将其丰厚繁盛的餐饮景象带到国际舞台,进而赢得更多关注。

据了解,榜单将由匿名工作的米其林评审员按照全球统一的独特方法制定。评定的5项标准包括盘中食材、烹饪技巧、口味的融合、菜肴所展现的创意、菜品的持续稳定性。福建省的榜单将于2024年底公布。

为打响闽菜餐饮品牌,《福建省加快新闽菜创新发展三年行动方案(2023—2025年)》明确提出,推动更多闽菜企业入选“米其林”“黑珍珠”“金梧桐”等权威美食品牌榜单。而早在2020年10月,遇外滩就摘得米其林一星,成为国内首家跻身米其林指南的高端闽菜餐厅。

安发科研创新总部项目开工

本报讯(记者 单志强)10日,“安发科研创新总部暨安发本草生命健康创新研究苑”项目开工仪式在宁德市东侨经济技术开发区举行,将助力宁德中医药大健康产业高质量发展。

据介绍,“安发科研创新总部暨安发本草生命健康创新研究苑”项目由安发国际控股集团旗下安发本草(福建)科技有限公司投资建设,总投资约5亿元,规划建设安发国际科研总部大厦、安发本草工程技术研究中心(中药制剂创新平台)、检验检测平台(中医药传承创新平台)、中试生产中心、人才中心等。

作为福建省重点项目及生物医药高质量发展重点储备项目,该项目旨在打造集现代中药及中药配方颗粒研发、中试研究、生产创制、检验检测、销售服务、技术交流、医学诊疗及运营管理等为一体的综合性生命健康高科技产业园区。项目建成后,预计年新增产值可达10亿元。

(上接第一版)

尝到甜头后,厦中村村民纷纷主动把田地托管给供销农场。去年,村里共有153户农户参加供销农场,供销农场整合周边村耕地及林地资源3000亩,进一步贯通产销、融合农文旅,打造集农业生产、休闲、观光、研学于一体的现代供销农场。

“供销农场把耕地集中起来,全程机械化作业,极大提高种粮效益,增加了收入,因此获得村民广泛支持。”厦中村党支部书记袁涛涛说。

各方均受益

4日,走进新罗区白沙镇岩下村洋头段,只见4台打田机、插秧机正在田中来回忙碌,准备插下晚稻秧苗。“这里种植的是谢华安院士研发的‘福香占’,大约10天就可以全部插秧完毕。”新罗区一分田农机合作社负责人吴德华介绍。

以土地规模化带动服务规模化,是供销农场的特点之一。“通过村党支部领办合作社,并采取按季托管及利益引导等方式,提高农民参与积极性,实行整村推进、整片推进适度规模经营,利于农机合作社实行科学计划生产,有效提升社会化服务效益。”龙岩市供销社副主任饶辉说,为推动粮食标准化生产,龙岩制定一系列标准,并引进专家团队,推广优质水稻新品种,推动生产托管服务标准规范。

多方受益,是供销农场能持续推广的关键。岩下村常住人口不足200人,多为老人小孩,村中近300亩农田不少已抛荒。去年开始,岩下村同意流转260亩农田,委托新罗区一分田农机合作社进行半托管或全托管。

“村里是烟稻轮种,村民每亩可收租金400元,村里依靠烟叶税返还每亩可得310元,而合作社全年每亩可赚取200元服务费纯利润,三方均受益。”岩下村党支部书记吴碧华说。

对村民而言,与自种粮食相比,这种模式粮食产量每季每亩可增加45公斤以上,收入每亩增加336元以上,农户还多出4个月时间外出务工。

今年,一分田合作社为附近镇村提供的托管服务共6600多亩。据统计,2023年龙岩全市26个监测点测算,与自种粮食相比,亩产增收10%左右,参与农民每亩增收200~300元,全市直接参与“供销农场”全托管生产模式的53个村平均增收2.5万元。

“目前,以厦中供销农场等为代表的‘供销农场’模式,在解决耕地抛荒,保证粮食安全,增加农民收入等方面取得一定成效。下一步,在全区8个乡镇先行推广供销农场进而覆盖到全区。”新罗区副区长林德文说。

兜底保障机制进一步让参与的农户安心。“全托管户不承担自然、生产和市场风险,按约定收取托管收益。”龙岩市托管服务面积最大的长汀县融万家农民专业合作社联合社负责人傅木清介绍,以长汀河田镇为例,2023年农机合作社收取托管服务费1160元/亩,向农民承诺交付1000斤/亩水稻干谷,并按照高出粮站价格即1.6元/斤收购稻谷,农户全程托管每亩单季净收益440元,加上社会化服务补贴78元/亩,单季每亩可收入518元,与土地流转每亩500元/年相比,实现“一季抵全年”。

此外,合作社对托管耕地进行水稻种植投保,覆盖水稻生产全部成本,实现“零风险”托管。同时,统一打造“汀州福米”区域公用品牌,发挥供销社经营网络优势,与大型商超、学校食堂等单位广泛开展合作,签订长期收购合作协议,有效解决粮食销路问题。

截至6月底,龙岩全市已签订“供销农场”全托管合同8.9万亩,正在签订2.6万亩,抛荒地复种1960亩。

关爱高温下的劳动者

▼9日,在福州市鼓楼区安泰街道乌塔社区爱心工会驿站,医生、社区志愿者为环卫工人、快递员、小哥等户外工作人员送去精心调配的中药解暑汤药。

谢贵明 摄



永定:为环卫工人提供「清凉港湾」



本报讯(通讯员 熊川 熊艺红文/图)炎炎夏日,气温节节攀升,给户外工作的环卫工人带来了严峻挑战,龙岩市永定区爱心企业纷纷行动起来,打造“爱心驿站”,为环卫工人提供“清凉港湾”。

10日,永定区瑞狮村镇银行“爱心驿站”内迎来了不少歇脚的环卫工人,在凉爽的空调大厅里,喝上一杯解暑凉茶,吃上消暑水果,让在太阳下为城市美容的环卫工人感受到夏日的丝丝凉意和社会大家庭的温情(上图)。“这么热的天,能在这里喝上一杯凉茶,吃点水果,真是太好了。”嘴里吃着梨,环卫工人刘南华连声道谢。

笔者看到,“爱心驿站”不仅免费

提供凉茶、防暑药品和新鲜水果,还特别提供爱心靠枕和扇子。

“环卫工人是城市的守护者,为他们提供一份力所能及的帮助是企业应尽的社会责任,希望更多人参与进来,共同营造更加文明、和谐的社会环境。”永定瑞狮村镇银行综合部负责人谢华成表示。

据介绍,永定城区目前共有环卫工人200余人,负责城区卫生和河道保洁、垃圾转运等工作,帮助他们“清凉”度夏,除了永定瑞狮村镇银行以外,永定不少爱心企业纷纷行动起来,设立临时驿站,免费为环卫工人提供避暑凉茶、防暑药品和必要的休息场所。

为满足老年人多元需求,龙岩在老年大学课程设置方面积极创新——

银发族追赶“潮生活”

□本报记者 徐士媛 通讯员 温连光 黄旭 文/图



龙岩老年大学的学员在表演。

学,一学期仅招收10多名学生。每节课,张小运都会在完成基础演示后鼓励学员大胆创作实践,并一对一手把手教学,根据学员们的掌握情况因材施教。“教老年朋友更要专业细致,要确保每个人都有进步,都能学到知识。”张小运说。

移动信息社会,智能手机成为人类观察和连接社会的重要工具。在年轻群体感叹生活因科技发展而便捷的同时,代际间的数字

鸿沟却在不断扩大,老年人成了“数字红利”的“局外人”。为帮助老年人跨越数字鸿沟,龙岩老年大学专门开设了智能手机应用课程,并逐渐形成一套体系化的课程模式。

林雪华是智能手机应用课程的老学员了,去年林雪华就报名了摄影摄像课,今年她又参加了视频剪辑课。林雪华自豪地展示着自己的学习成果,前两天她刚参加了一场婚礼,拍了不少素材并剪辑成视频,获得了

多位亲朋好友的点赞。林雪华笑道:“看到点赞很开心,制作视频也更有动力。”

敏锐感知老年人需求变化后,龙岩市老年大学的智能手机课程不断调整升级,由最初的基础应用课逐步发展为一套前后衔接的系列课程,目前学校共开设了4门智能手机应用课,分别是智能手机基础应用、手机摄影及视频剪辑、手机摄影及后期处理、智能手机抖音运用,其中智能手机抖音运用为今年新开课。课程老师曾嘉瑛说:“近两年抖音在老年人中非常流行,几乎每个有智能手机的老年人都会下载抖音。”但抖音功能繁多,且使用过程中存在不少“陷阱”,老年人需要正确指导。

帮助老人玩转智能手机的同时,曾嘉瑛还将电信诈骗宣传融入课程中,多方面提升老年人的媒介素养。

实用性的课程为老年学员融入现代社会搭建通道,政治理论知识的学习同样需要与时俱进,老年大学通过“党建+”的方式为老年群体跟上时代的步伐提供先进思想的指导。

线上,龙岩老年大学开设“红土微课”专栏,整合红色资源,建设学习平台,并从学员中选拔网络宣传员对退休干部的典型事迹进行宣传报道,已推送各类图文3000余篇。线下,开设十分钟“微课堂”,利用课前开展各类思政学习活动,且常组织学员前往古田会议会址等红色教育基地开展学习。